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MOTIVAŢII SOCIALE ALE DISTORSIUNILOR 
STILISTICE îN ARffiTECTURA ŢĂRĂNEASCĂ 

DIN DOBROGEA DE SUD-VEST 

Abordarea, sub incidenţă anali tică, a kitsch-ului în arhitectura ţărănească 
presupune un stil serios şi ferit, pe cât se poate, de efuziuni tradiţionaliste. 
Faptul că, la 191 9, în conferinţa "Asupra locuinţei ţârăneşti", Spiridon 
Cegăneanu acuza casa ţăranului de precarita te salubritară, neglijând faptul 
că ţăranul, în relaţia sa osmotică stabilită cu natura, găsise soluţii perfect eco
logice pentru funcţiile salubritare ale locuinţelor, ca şi recentul demers al 
omului de cultură Adrian Marino, care condiţionează armonizarea satului 
românesc cu spiritul european de acelaşi argument al salubrizării, denotă o 
surprinzătoare opacitate faţă de ceea ce reprezintă locuinţa ţărănească, ca 
semn cultural exprimat în materiale definitive, in larga înţelegere a culturii 
româneşti. Maniera restrictivă de a vedea în casă doar spaţiul locativ, 
dezbrăca t de semnificaţiile lui simbolice, poate fi, la un moment dat, un act 
concesiv de filiaţie sincronic dar şi expresia unei noi colonizări, după atâ tea 
pe care acest popor le-a răbdat, conform căreia un univers spiritual articulat 
cu maximă vigoare, trebuie excavat pentru a face loc unor fundaţii noi, con
juncturale şi destinate încă de la început respingerii de care este în stare orice 
organism esenţialmente viu. Anunţând încă de la început că mă voi feri de 
efuziuni tradiţionaliste, vreau să spun în continuare că se impune o 
despărţire între efuziune, între umoarea bucolică şi gândirea serioasă a ori
ginilor culturii noastre naţionale. Trec peste alte citate care ar confirma, în 
chei de diverse facturi, această iniţiativă şi mă opresc la ceea ce scria Petru 
Comărnescu în revista "Criterion" (Nr. 1 / 1 5  oct. 1934) : "Cum să te 
împotriveşti milioanelor de oameni care au de partea lor forţa naturii, vraja 
entuziasmului, credinţa în anumite obiective imediate, disponibili tatea de 
jertfă? Şi de unde certitudinea că sub imperiul corectivelor ra ţiunei şi a 
binelui universal şi veşnic ei vor putea da mai mult decâ t altfel? Căci istoria 
ne arată limpede că tot ce s-a construit a trebuit să aibă temelia unei credinţe 
absolute, fanatice, intolerante şi viziunea realizării imediate şi concrete." 

Credinţa absolută, disjunsă între Dumnezeu ca entitate supremă a 
moralei şi natură, ca entitate supremă a fiinţării (semnificată totodată in 
mitus prin "moralitatea naturii" ca expresie a dumnezeirii), concretul imedi
at ca ideal al devenirii sociale, sunt tocmai componentele structurale ale firii 
ţărăneşti. Iar această fire a durat legilor imuabile ale comunităţii închise de 
tip sătesc în care intruziunile intelectualiste nu au putut fi altfel decât, pen
tru a-l cita din nou pe Comarnescu, oportuniste şi negativiste. Şi asta pentru 
că această comunitate de tip sătesc a fost întotdeauna în stare de extruziuni 
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intelectuale, contestabile, de altfel, în istoria biografică a inteligenţei 
româneşti. A investiga, cu o firească pasiune, acest spectaculos şi coerent sis
tem de mesaje culturale pe care îl semnifică spaţiul comunităţii închise de tip 
rural şi a-ţi face cunoscute revelaţiile este, cred eu, departe de efuziunea 
tradiţionalistă şi implică obligaţia seriozităţii responsabile. 

Aşa cum spuneam, comunităţile rurale au suferit, fie numai şi doar şi în 
ultimii două sute de ani, adică în răstimpul de cristalizare a socieăţii mo
derne româneşti, o mulţime de "agresiuni". De la convertirea tramei stradale 
după schemele patrunghiulare impuse de colonizatorii austrieci şi germani 
(sec. XVIII, XIX) în sud-vest şi pănă la pătrunderea vigilentă a construcţiilor 
negustoreşti, acestea din urmă fiind cele dintăi care au oferit ţăranului-arhi
tect ocazia de a se întâlni cu alte elemente de morfologie şi stilistică decât cele 
cu care era obişnuit. Pe de altă parte, aceste construcţii semnifică fisurarea 
comunităţii închise de tip ţărănesc, exprimată în morfologia arhitecturii 
săteşti prin preluarea unor elemente stilistice de factură ornamentală 
(traforuri, urechi de stâlp, pazii, parapeţi de prispă) considerate a fi potrivite 
pentru nevoia ţăranului de a se individualiza pe scara reprezentării sociale. 
Tot aceste construcţii au însemnat şi primul mesaj adresat satului de către 
oraş în planul emancipării locative. Suntem încă în faza în care acest mesaj 
nu are un caracter perturbator. Primele trei decenii ale secolului nostru, con
siderate a fi decenii recuperatorii pentru etape de cultură şi civilizaţie subli
mate anterior sub presiunea conjuncturilor istorice-politice, au determinat 
apariţia circuitelor de intense mesaje între sat şi oraş, atomizarea comunităţii 
închise rurale, crearea unor circumstanţe favorabile pentru mistificarea sti
lurilor şi morfologiilor arhitecturii ţărăneşti. Apare o diversificare a modu
larităţii locuinţei ţărăneşti, o anumită exuberanţă decorativă exprimată în 
mod special în folosirea ornamentală a pieselor traforate din lemn, cât şi 
însuşirea, fără o motivaţie expresă, a unor elemente de faţadă preluate din 
arhitectura orăşenească (coloane, frontoane, ancadramente din stuc şi 
cărămidă aparentă, jardiniere, balustrade de pia tră şi scări cu scafe de 
îmbinare etc.). Nu întotdeauna aceste elemente proveneau din atelierele 
orăşeneşti specializate în serializarea lor (mai ales a stucaturilor şi a orna
mentelor din piatră) ci erau "imitate" de meşterul ţăran într-o manieră adesea 
parodică. Motivaţia acestui conglomerat de arhitectură tradiţională şi hibrizi 
stilistici se găseşte în dorinţa meşterului ţăran de a răspunde, ca întotdeauna, 
într-un limbaj propriu la pretenţiile unei emancipări resimţite în întreaga 
societate românească. Efectul estetic este, în special pentru adepţii păstrării 
tradiţiei, malefic. lată cum vede Henry H. Stahl: ''Într-adevăr, ţărănia pre
supune o cultură organică, apucat� din bătrâni şi păstrată tradiţional, trăită 
astăzi de o obşte solidară de oameni care nu ştiu de existenţa altor culturi şi 
nu şi le pot închipui. 

Dar această cultură, pe care noi nu am cunoscut-o şi nici nu voim să o 
cunoaştem, a fost sistematic distrusă printr-o "culturalizare". Nu numai unde 
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vin cu drum de fier, ci mai ales unde vin cu şcoala, armata, partidele politice 
şi piaţa ieftină şi proastă a oraşului se ofileşte şi moare ţărănia. Ceiace îi ia 
locul este o copie a mahalalei mitocăneşti, care se întinde ca o lepră pe 
obrazul ţării" ("Criterion" - nr. 2/1  noiembrie 1934). Dar tot el lansează în 
finalul acestui articol dubitaţia asupra dezvoltării ulterioare a civilizaţiei 
ţărăneşti ce nu poate fi îngheţată în stadiul ei de relevanţă muzeistică . Soluţia 
istorică a coexistenţei stilurilor este departe de a se formula, meşterul ţăran 
fiind captivat de noul registru stilistic ce i se revelează şi care îşi croieşte 
drum dinspre oraş spre sa t pe fondul unei bunăstări evidente în perioada 
interbelică; bunăstare care solicită un nou repertoriu de semne pentru indi
vidulalizarea ţăranului în noile raporturi instituite de mersul vremurilor. 

Acesta este primul asalt al kitsch-ului asupra fondului imacula t de semne 
culturale păstrat în comunităţile închise de tip rural . 

Al doilea asalt al kitsch-ului asupra spiritualităţii ţărăneşti a început la 
puţin timp după încheierea celei de-a doua conflagraţii mondiale, în primii 
ani ai deceniului cinci. 

Acest al doilea asalt a fost cu atât mai nimicitor cu cât el s-a produs la 
nivelul celulei sociale, beneficiind de energii programatice. Deşi este depista t 
cu uşurinţă la nivelul tuturor claselor şi "păturilor" sociale, kitsch-ul social a 
îmbolnăvit iremediabil, cu predilecţie satanică, comunitatea închisă de tip 
ţărănesc distrugând factorul ei intim de coeziune - proprietatea particulară. 
Lipsit de cele trei componente psihologice ale responsabilităţii sale sociale -
sentimentul, simţul şi instinctul proprietăţii, ţăranul îşi pierde identitatea, 
locul într-un univers mitico-simbolico-religios pe care şi l-a creat în timp 
printr-o intensă relaţie cu natura şi, implicit, pământul, expresia materială a 
raţiunii sale de a fi. Dacă "proprietatea" l-a "înrădăcinat" pe ţăran kitsch-ul 
postbelic îl "dezrădăcinează". În acest context motivaţiile comunitare ale 
datinilor şi obiceiurilor sunt aneantizate, în calendarele existenţiale îşi pierd 
substanţa, fiind vag conservate prin mimeză. Memoria simbolistică, depozit 
al întregii magii spirituale a vieţii rurale, se atenuează până la o apropiată 
extincţie, făcând loc unui pragmatism al supravieţuirii. 

Acest proces extrem de rapid a cunoscut trei faze. 
- În prima fază s-a instaurat obligativitatea cotelor în produse pentru micii 

proprietari agricoli. Aceste "dări" către stat au afectat în mod direct senti
mentul proprietăţii. Sentimentul de proprietate, în context socializat, pre
supune atingerea pragului de maximă calitate a produsului obţinut prin 
intermediul proprietăţii deţinute şi implicit, realizarea etajului de stabilitate 
a personalităţii şi a prezentării ei adecvate pe scara de valori a comunităţii 
închise de tip ţărănesc. Sentimentul de proprietate este echivalentul imaginii 
satisfăcătoare a individului în raport cu propriile sale aspiraţii. Excluderea 
unui sistem de tranzacţie a valorii duce rapid la decristalizarea sentimentu
lui de proprietate, mimând optimismul ancestral al ţăranului pe fondul spe
ranţei lui de mai bine întreţinut propagandistic pe timpul schimbării 
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regimului politic şi social. Ţăranul deziluzionat resimte decepţia şi cade în 
pesimism. Iar pesimismul, după cum se ştie, dizolvă valorile devenind una 
dintre principalele surse vitale ale kitsch-ului mai întâi social şi apoi, prin 
efect indus, cultural. Componentele introspective şi cognitive ale sentimen
tului primordial slăbesc, se extenuează lăsând loc resemnării fataliste şi 
inproductive. Astfel, clasa micilor proprietari agricoli, echivalentă clasei de 
mijloc de la oraş, adevărata purtătoare a nativităţii culturale, intră în zona 
dizgra ţiei totale. 

- În a doua fază este afectat simţul proprietăţii, faptul petrecându-se prin 
intermediul declanşării procesului de cooperativizare a proprietăţii ţărăneşti. 
Nu insist asupra circumstanţelor istorice în care s-a petrecut acest proces, ele 
fiind, îndeobşte, pe deplin cunoscute. Cel care stăpâneşte şi adminisetrează 
hrana deţine în mod explicit pârghiile ·de manipulare a maselor. Puterea 
politică proaspăt instaurată nu putea trece peste acest fapt esenţial. În con
secinţă, în Jocul pieţei libere a hranei, întreţinută de clasa ţărănească, a 
instaurat piaţa controlată de stat. Gospodăriile ţărăneşti s-au redus la 
perimetre care nu mai justificau, în plan psihologic, simţul proprietăţii ci 
doar acelaşi simţ al supravieţuirii de care am mai pomenit. Ţăranul, devenit 
simbriaş la stat şi, în scurt timp, printr-un sistem investiţional, debitor al 
acestuia, pierde sentimentul ceremonial al existenţei sale şi, odată cu acesta 
sentimentele moralităţii moto-simbolice pe care fusese întemeiată comuni
tatea ţărănească de tip închis. Cu alte cuvinte, satul, în general, şi locuinţa, în 
special nu mai sunt sanctuare de oficiere civică şi familială ci devin simple 
adăposturi sociale. Imunitatea întreţinută de rigorile tradiţiei dispare, lăsând 
câmp liber oricăror influenţe. Comunitatea sătească se sparge pierzând 
vocaţia eternităţii şi lăsându-se în voia aleatorului. 

- În a treia fază apar satele penitenciare şi începe marea migraţie a forţei 
de muncă. Aceste două fapte ating decisiv instinctul de proprietate. 
Deportarea ţăranilor din Banat în sud-estul Bărăganului crează o situaţie 
unică în istoria culturală a românilor. Dezrădăcinaţii se află în ipostaza de a 
recrea din nimic un univers material şi spiritual aflat în sinea lor, un univers 
în care au vieţuit după legi solide cuprinse în tradiţii morale şi religioase nea
fectate timp de peste două secole. În absenţa instinctului de proprietate ei nu 
au acţionat ca transportatori ai unui model de civilizaţie ci ca indivizi pre
ocupaţi de supravieţuire. Pe un pământ care nu le aparţine ei nu au creat 
bunuri de spirit şi, lucru mult mai grav, s-au resemnat acceptând hiatusul 
deprinderilor tradiţionale. Nici un semn de cultură nu a supravieţuit acestei 
penitenţe temporare. De altfel, după întoa rcerea la baştină, satele penitencia
re au dispd.rut pur şi �i11 1plu .  Au::.t:u�d lfd11::.g1 esiei dl! ddliui ;>i ubict!iuri ::.e 
înregistrează şi în cazul migraţiei forţei de muncă. Ca fenomen această 
migraţie se petrece şi în ziua de azi, un mare număr de români din est sta
bilindu-se în Dobrogea, Transilvania şi Banat, fără ca aceştia să aducă în 
locurile de adopţiune, obiceiurile şi tradi pile locurilor natale. Migraţia de la 
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sat la oraş implică individul, în timp ce migraţia de la sat la sat implică comu
nitatea familiară şi are caracterul colonizării. Diferită de colonizarea ca punct 
terminus al traseelor transhumanţei, aceasta fiind transportatoare de tradiţii, 
migraţia postbelică are, ca stare de mentalitate psihologică, derizoriul, 
refuzul integrării în comunitatea sătească adoptată exprimându-se prin 
absenţa respectului pentru tradiţiile locale cărora nu le sunt cotrapuse 
tradiţiile natale. Efectul este conflictual şi are ca semnificaţie brizarea comu
nităţii săteşti de tip închis. Această categorie a "străbunilor" este cea mai vul
nerabilă la kitschul social şi, în cele din urmă, la kitschul cultural. 
Semnificatul constă în sublimarea culturii tradiţionale specifice comunităţii 
ţărăneşti de tip închis care funcţionează ca legitate morală prin exceptarea 
"martorilor".Pentru a explica psihologia instinctului de proprietate voi 
adăuga că între cele două instincte fundamentale deosebite de Freud: 
instinctele vitale (Eros) şi cele letale (Thanatos), instinctul de proprietate se 
situează în prima categorie. Dispărând acest instinct dispare şi iubirea . 

Am separat aceste etape psihologice ale proprietăţii din raţiuni demon
strative. Ele, însă, s-au petrecut adesea simultan având ca efect cumula t per
meabilitatea universului social şi spiritual al satului la influenţele dizarmo
nice exterioare. Minarea conştiinţei ţărăneşti prin distorsionarea principiului 
său activ - proprietatea, a condus la atenuarea capacităţii de electivitate a 
ţăranului şi benefica alianţă dintre tradiţie şi modernitate, coexistenţa sem
nelor culturale furnizate de epoci evolutive diferite nu s-a putut realiza. Ca 
şi altădată etape normale de înţelegere şi asimilare au fost sărite, emanci
parea comunităţilor săteşti apărând ca un fapt artificial. Aşa se face că 
tradiţia este nevoită să facă faţă asaltului unor principii de modernitate 
nediscernute şi, de cele mai multe ori să cedeze prin dispariţie. În această 
conjunctură aria lăsată la îndemâna cercetătorului tradiţiilor este din ce în ce 
mai restrânsă, alcătuindu-se din acele sate şi comunităţi care ori se află în 
afara traseelor agresiunii "civilizatoare", ori nu au fost colectivizate, ori s-au 
bazat pe nuclee etnice-religioase extrem de puternice, ori au fost apărate de 
Dumnezeu şi Natură. 

lată acum, spre exemplificare, o listă sumară a mutaţiilor pe care le-am 
constatat studiind arhitectura ţărănească din Dobrogea de Sud, domeniu al 
tradiţiei în care, din fericire, se mai pot face analize comparative. 

Astfel, au dispărut: 
- olana învelitorilor; 
- prispa deschisă; 
- cerdacul, ceea ce indică o scădere a potenţialului de colocvialiate, o 

închidere a ţăranului în interiorul proprietăţii sale, dar şi modificarea rostu
lui curţii ca spaţiu ceremonial; 

- stâlpii de prispă; 
- urechile de stâlp traforate; 
- paziile şi parapeţii traforaţi, în general utilizarea lemnului la 
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scenografia ornamentală exterioară a locuinţei. În cazul renovărilor şi 
restructurărilor, stâlpii de lemn sunt cofraţi cu stuf şi îmbrăcaţi în tencuială. 
În alte cazuri devin miez pentru stâlpi din zidărie de cărămidă; 

- cămăşile de fundaţie, explicaţia constând în alegerea terenurilor 
plate pentru construcţie din raţiuni de economie a materialelor. Funcţii� 
cămăsii de fundaţie sunt preluate de pivniţele subterane şi de anexele gos
podăreşti. 

În general, fenotipurile tradiţionale au suporta t remodelări, adăugiri, iar 
spaţiile matriciale sunt păstrate ca miez pentru noua modularitate a locuinţei 
ţărăneşti. 

Au apărut: 
- azbocimentul, tabla şi, mai rar, tabla de aluminiu pentru învelitori; 
- prispele închise cu geamlâc care devin adesea sediul unor activităţi 

gospodăreşti cotidiene; 
- elementele de ornamentaţie zoomorfe sau fitomorfe, rozetele, 

bradul, laleaua, porumbelul, rândunica, cerbul, frunza de viţă, incizate sau 
aplica te pe tencuiala stâlpilor şi arcadelor, sau a ancadramentelor de la uşi şi 
ferestre, fără însă ca acestea să aibă conotaţia simbolică tradiţională ci doar 
motivaţii estetice sau ludice; 

- feroneria de protecţie sau de înfrumuseţare, aceasta din urmă la 
uşile principale; 

- tâmplăria metalică, în special la geamlâcuri; 
- placajele ceramice în culori violente; 
- s-a modificat cromatica pereţilor exteriori şi a lemnăriei, trecându-

se de la raporturile cromatice alb/brunuri, griuri colorate, albastru la rapor
turi de galben/verde, roşu/ albastru în combinaţie cu griul tencuielilor de 
ciment, colorantul preferat fiind vopseaua de ulei. 

Au rămas: 
- ca materiale de construcţie - chirpicul şi piatra. 

Această comparaţie între elementele dispărute şi cele apărute odată cu 
instituirea noului stil al locuinţei ţărăneşti, poate fi sugestivă asupra modu
lui în care s-au petrecut mutaţiile genetice de gust în satele ul timelor patru
cinci decenii. Studiul ar putea continua extinzându-se asupra configuraţiei 
gospodăreşti şi a utilităţilor pe care le îndeplineşte aceasta azi. Aspectul cu 
pricina nu face însă obiectul acestor rânduri. Voi descrie, însă, în puţine 
cuvinte, cinci locuinţe nu mai vechi de 35 de ani, care, după părerea mea, 
ilustrează satisfăcător ceea ce, din punctul de vedere al arhitectului ţăran, 
s-ar putea numi "dezvoltări stilistice", iar din punctul de vedere al puritanu
lui tradiţionalist - "distorsiuni stilistice". 

A) Casă nouă din Oltina - 1975 
Conform Tabloului fenotipic al locuinţei ţărăneşti din Dobrogea de Sud, 

schema spaţiului matricial corespunde unită ţii complexe de locuire 
(tindă+două funcţii), distorsiunea fiind semnificată de faptul că funcţiile nu 
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mai sunt dispuse, faţă de tindă, stânga/ dreapta ci dreapta şi perpendicular 
pe tindă (vezi desenul: 2-1-2). Unghiul astfel creat este umplut de o 
aplecătoare clasică în care sunt adăpostite bucătăria şi cămara, tot aici fiind 
amenajat un spaţiu pentru baie şi avându-şi locul o instalaţie calorică 
alcătuită din plită curentă şi cuptor cu răsuflătoare exterioară. Casa este 
locuită integral de un nucleu familial compus din trei niveluri direct înrudite 
(tată+ mamă / fiu/ fiu+noră). Camerele (2/2) sunt încălzite prin intermediul 
unei sobe cu corespondent. Ultimul etaj de vârstă (tată+mamă) locuieşte 
într-o construcţie monocelulară independentă de trunchiul principal de 
locuire. Tinda îşi pierde funcţia de sediu al activităţilor gospodăreşti 
devenind spaţiu de primire (hol). Elementul tradiţional este reprezenta t de 
aplecătoarea închisă care se continuă cu o alta deschisă (6), care asigură 
funcţionarea mecanismului gospodăresc. 

B) Casă din Rasova - remodelare şi extindere - 1979 
Spaţiul matricial este reprezentat de o unitate simplă de locuire (tindă + o 

funcţie) cu prispă afrontată (vezi desenul: 1 -7-2-2) . Prin remodelare, prispa 
afrontată a fost împărţită în două: un spaţiu de primire curentă (hol-1 ) şi un 
spaţiu neutru de primire (7) cu acces spre una dintre încăperi (2-dreapta). 
Prispa a fost integral închisă cu geamlâc. Iluminarea fostei tinde (doi centru) 
este indirectă. Extinderile constau din construirea unei noi camere (2-stânga), 
refăcându-se, aproape involuntar schema tradiţională a spaţiului ma tricial 
"unitate complexă de locuire" (tindă + 2 funcţii) şi din amenajarea unei 
aplecători închise ca bucătărie cu intrare din trunchi principal de locuire (5).  
Din vechea aplecătoare a fost păstrat cuptorul cu răsuflătoare exterioară. 
Camera rezultată în urma extinderii este neîncălzită. Vechea instalaţie 
calorică din tindă (cuptor mic+ plită curentă+sobă oarbă) asigură încălzirea 
spaţiului locuit. Locuirea este parţială (2/2/5), nucleul familial fiind alcătuit 
din două etaje de vârstă (fiică /mamă+tată). Camera rece are funcţie de teza
ur. 

C) Casă din Negreşti - remodelare - 1968 
Această locuinţă păstrează foarte bine caracteristicile spaţiilor matriciale 

.tradiţionale. Trunchiul iniţial de locuire a fost alcătuit din două unităţi com
plexe afrontate. Faptul că unitatea situată spre curtea gospodărească este 
subdimensionată faţă de unitatea orientată spre traseul principal de circu
laţie (uliţă) arată că ţăranul arhitect a avut în gând înnobilarea aplecătorii 
prin sublinierea funcţiei sale de locuire, incluzând această aplecătoare sub 
şarpanta trunchiului principal. Este ceea ce eu numesc o "dezvoltare stilis
tică". Pe faţada principală a fost pozată o prispă afrontată. Remodelarea aces
tei locuinţe constă din extinderea uneia dintre camere în spaţiul prispei (2, 
dreapta /faţă) şi închiderea prispei cu gemlâc. Locuinţa este semilocuită 
(două persoane aflate în rudenie îndepărta tă). Cele două tinde sunt separate 
şi doar tinda din spate este dotată cu o instalaţie calorică (cuptor mic+plită 
curentă+ sobă oarbă). Încăperile 2/faţă şi tinda 9/faţă sunt în conservare. 
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D) Casă din Pârjoaia - reconstrucţie - 1970 
Înfăţişarea acestei locuinţe face extrem de dificilă depistarea schemei 

matriciale. Totuşi, vechea locuinţă, datată în jurul anului 1900, era o unitate 
complexă de locuire (tindă+2 funcţii) cu semiprispă. Reconstrucţia a avut în 
vedere amenajarea trunchiului principal pentru un nucleu familial multieta
ja t. Ţăranul arhitect a ales soluţia locuinţei cu două faţade, fiecare dintre ele 
având câte o semiprispă. Astfel, tinda a fost extinsă, devenind spaţiu de 
primire. Cele două încăperi iniţiale au fost şi ele mărite şi apoi divizate în 
două. Camerele sunt încălzite cu ajutorul unor sobe cu corespondent fiind 
luminate direct. Locuirea este totală (tată+mamă /fiu/fiică /fiu+norâ). E de 
subliniat eleganţa soluţiei alese de către ţăranul arhitect care, prin simetriile 
în diagonală obţine un efect rafinat şi un maximum de iluminare pentru cele 
două unităţi complexe afrontate. 

E) Satu Nou (Oltina) - locuinţă bimodulară - extinderi, 1961 
Cercetările efectuate în acest an în Satu Nou (Oltina) au revelat inventi

vitatea de care dă dovadă ţăranul arhitect în domeniul jocului de volume 
locuibile. Spre deosebire de alte sate, aflate în acelaşi areal, în care am avu t  
bucuria descoperirii formelor simple p e  baza cărora a m  realizat Tabloul 
fenotipic, construcţiile din Satu Nou surprind printr-o originalitate specială 
în ceea ce priveşte modularitatea locuinţei. În absolut toate locuinţele cer
cetate am depistat nucleele tradiţionale ale spaţiilor matriciale. De altfel nici 
nu a fost prea greu întrucât aceste nuclee se aflau în general în conservare, 
locuirea făcându-se în spaţii adăugate. Locuinţa pe care o prezint este una 
dintre cele mai spectaculoase. Astfel, schema matricială este alcătuită dintr-o 
unitate complexă de locuire cu prispă afrontată (centru, 10/2/9 /2). Acesteia 
i se adaugă în stânga o unitate simplă de locuire (tindă+o funcţie), cu intrarea 
protejată de o rampă acoperită (1 1 /9 /2), iar în dreapta un complex alcătuit 
din două unităţi simple de locuire. Prima se află sub acea şarpantă cu 
trunchiul principal de locuire, având, însă, intrare separată protejată printr-o 
rampă acoperită (dreapta, 1 1  /9 /5). A doua este în extindere faţă de trunchi
ul principal de locuire, având o aplecătoare deschisă, o cameră şi o cămară cu 
intrări separate (dreapta jos, 6/2/3). Deşi întregul complex locativ se 
prezintă unitar, este clar că înfăţişarea finală este rezultatul unor adăugiri 
făcute de-a lungul timpului. Interesant este faptul că structura acestei 
locuinţe personalizează în mod clar tipurile de locuire şi repartizarea etajelor 
de vârstă în spaţiile create. În timp ce nucleul central pare a fi rămas în sta
diul de reprezentativitate socială, adăugirile laterale au fost intens locuite, ele 
fiind dotate cu instalaţii calorice. Cele două unităţi simple ilustrează elocvent 
retragerea ultimului etaj de vârstă al nucleului familial către adăpostul final. 
Pot spune aceste lucruri sprijinindu-mă pe cercetarea preliminară, certitu
dinile urmând să apară la finalizarea acestei cercetări. 

Exemplele desfăşurate mai sus vin întrucâtva să demonstreze că 
Heidegger avea dreptate când afirma că, în plan moral, construirea înseamnă 
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locuire, pentru că prin locuire omul se construieşte în permanenţă. Pe sine şi 
efigiile sale materiale în care îi este înglobat întregul univers sufletesc. Căci: 
"Locuirea este chipul în care muritorii sunt pe pământ". 

Este ineficient să ne gândim că lucrurile pot rămâne în starea lor de puri
tate iniţială. Sfinţii părinţi spuneau că iubim trecutul pentru că este spaţiul 
copilăriei când ne-am simţit cel mai bine. Dar, din păcate, acest trecut, 
indiferent în cazul de faţă cu frontul compact al tradiţiei, se identifică dureros 
cu paradisul ce trebuie sacrificat. Întrebarea pe care mi-o pun este dacă chiar 
trebuie. 

Istoria culturii omeneşti se compune, din fericire, dintr-o mulţime de pa
radisuri succesive, unele născute dintr-o reacţie de contestare a celor prece
dente. Cu toate acestea goticul s-a simţit bine în vecinătatea stilului clasic, iar 
barocul şi rococo-ul, adevărate kitsch-uri în vecinăta tea austerităţii clasice, au 
supravieţuit şi ele. Ereziile onirice ale lui Gaudi ascund în ele spiritul pro
fund al unui m�re artist, deşi puţini contemporani au vibrat la stilul său 
neconformist de remodelare a imaginii arhitecturale. Aşadar, această 
realizare în care suntem înglobaţi, se alcătuieşte după legităţi istorice pe care 
nu le putem influenţa fără a rămâne în suflet cu îndoiala că am greşit. Ceva, 
totuşi, se poate face. Se poate lupta împotriva kitsch-ului social, împotriva 
întinării valorilor morale, împotriva alunecării spre derizoriu şi pieritor, 
împotriva pesimismului echivalent cu un somn al  raţiunii. Valorile 
tradiţionale, bine apărate, pot coexista cu ceea ce produce timpul actual, 
urmând ca adevărul opţiunilor să fie autentifica t de veşnicie. În 1 907 
Dumitru Drăghicescu scria în a sa "Din psihologia poporului român": 
"Negreşit că studiul psihologiei poporului român însemnează aproape exclu
siv studiul psihologiei ţăranului român. "Acesta ar putea fi un motiv pentru 
care cea mai importantă reparaţie adusă propriei noastre psihologii sociale, 
sumă de psihologii individuale, ar fi aceea de a reface motivaţia funciară a 
datinilor şi obiceiurilor noastre. Din punctul meu de vedere şi al domeniului 
în care mă mişc, bătălia va fi câştigată atunci când o casă se va ridica asemeni 
unui sanctuar dedicat vieţii şi întregului ei univers magic, iar nu asemeni 
unui adăpost pus sub semnul intemperiei de orice fel. 

Până a tunci, ca să închei, voi cita şi eu, ca şi H.H. Stahl, versul sibilinic 
dintr-un bocet hunedorean: "Draga maichii, după tine/îmi pare şi rău şi 
bine". 
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MOTIVATIONS SOCIALES DES DISTORSIONS STYLISTIQUES 
DE L'ARCHITECTURE PAYSANNE DE LA 

DOBROUDJA DE SUD-OUEST 
Resume 

L'auteur demontre Ie fait que, pendant la periode de cristallisation de Ia 
societe roumaine modeme, Ies communautes rurales ont subi une serie d'a
gressions" qui se relient soit a la penetration des commer<;ants dans cet 
espace, soit aux facteurs politiques determinants. 

L'assaut du Kitsch se derouie en trois etapes: la premiere - I'introduction 
des structures de centralisation (ecole, armee, chemin de fer etc.); la deu
xieme (a partir de la V-e decennie du XX-e siecle) - a signification politique, 
represente la destruction de la propriete paysanne et, en fait, le deracinement 
du paysan; la troisieme (plus recente) - consiste dans la migration de la main 
d'oeuvre et la creation des villages-penitenciers. 

On y exemplifie, concretement, Ies caracteristiques principales des trois 
etapes concemant surtout la Dobroudja. 
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